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Originalausfertigung 
 

Niederschrift 
 

über die Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses  

des Verbandsgemeinderates Arzfeld am  

Dienstag, 16. April 2019, 16:00 Uhr,  

im Sitzungssaal der Verbandsgemeindeverwaltung Arzfeld 

 

 

Anwesend waren: 

 

1. Bürgermeister Andreas Kruppert als Vorsitzender 

 

2. Erster Beigeordneter Gerhard Kauth, Arzfeld 

 Beigeordneter Peter Philippe, Dahnen 

 Beigeordneter Alfred Pick, Lierfeld 

 

3. die Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses 

 Groben Manfred, Waxweiler 

 Schausen Rüdiger, Daleiden 

 Hoffmann Rainer, Arzfeld 

 Köppen Hermann, Waxweiler 

 Andre Wolfgang, Lichtenborn 

 Schneider Bernd, Pintesfeld (als Stellvertreter) 

 Dingels Klaus, Herzfeld (als Stellvertreter) 

 

 

Es fehlten die Ausschussmitglieder Michael Horper, Üttfeld, und Timm Berg, Waxweiler.  

 

Von der Verbandsgemeindeverwaltung Arzfeld waren Fachbereichsleiterin Susanne Roß sowie 

Leiter der Stabstelle Michael Thiel - gleichzeitig als Schriftführer - anwesend. 

 

 

TAGESORDNUNG: 
 

Öffentliche Sitzung 

 1. Baumaßnahmen der Verbandsgemeinde Arzfeld 

- Sachstandsmitteilungen 

 2. Satzungsänderung 

- Hauptsatzung 

 3. 2. Änderung der Verbandsordnung Zweckverband 

Interkommunales Gewerbegebiet Plütscheid/Feuerscheid 

 4. Sponsoringleistungen / Spenden an die Verbandsgemeinde 

- Annahmeerklärung der Verbandsgemeinde 

 5. Mitteilungen / Verschiedenes 
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Nicht-öffentliche Sitzung 

 6. Personalangelegenheiten  

 

 

Der Vorsitzende eröffnete um 16:00 Uhr die Sitzung; er begrüßte die Anwesenden und stellte 

die ordnungsgemäße Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. Hiergegen wurden keine 

Einwendungen erhoben. 

 

 

Abwicklung der Tagesordnung: 
 

Öffentliche Sitzung 

Zu Punkt 1. Baumaßnahmen der Verbandsgemeinde Arzfeld 

- Sachstandsmitteilungen 

Der Vorsitzende informierte über 

 

a) den Umbau bzw. die Erweiterung des Feuerwehrgerätehauses Arzfeld 

b) den derzeitigen Stand der Sanierung im Zuge der Umbaumaßnahme an der Turnhalle Arzfeld 

c) den Sachstand im Zusammenhang mit der Generalsanierung der Turnhalle Waxweiler 

d) den Sachstand im Rahmen der Beantragung einer Bezuschussung zur Sanierung der 

 Sporthalle Daleiden. Eine Bewilligung hierzu wurde nicht ausgesprochen. 

 

Zu Punkt 2. Satzungsänderung 

- Hauptsatzung 

Die Änderung der Hauptsatzung wird notwendig, damit der Erstattungsbetrag für die 

Personalkosten bei Feuerwehreinsätzen dem aktuellen Stand angepasst werden kann. Die 

Hauptsatzung soll daher wie folgt geändert werden: 

 

„Bei Feuerwehreinsätzen, für die aufgrund des § 36 des Landesgesetzes über den Brandschutz, 

die allgemeine Hilfe und den Katastrophenschutz soll künftig eine Aufwandsentschädigung in 

Höhe von 8 Euro je Einsatzstunde für die Einsatzwehr gezahlt werden.“ 

 

Ohne weitere Aussprache fasst der Haupt- und Finanzausschuss den Beschluss, der 

Verbandsgemeinderat möge die Hauptsatzung entsprechend der Beschlussempfehlung des 

Gemeinde- und Städtebundes anpassen. 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig. 
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Zu Punkt 3. 2. Änderung der Verbandsordnung Zweckverband 

Interkommunales Gewerbegebiet Plütscheid/Feuerscheid 

Der Vorsitzende führte hierzu aus, dass im Zuge der Gründung der AöR Klärschlamm, Region 

Trier, keine Aufgabenzuständigkeiten im Rahmen der Abwasserbeseitigung durch den 

Zweckverband Gewerbegebiet Plütscheid/Feuerscheid wahrgenommen werden dürfen. Dies 

sieht allerdings die bisherige Verbandsordnung vor. 

 

Es wird daher eine Änderung dahingehend erforderlich, dass der entsprechende Passus aus der 

Verbandsordnung gestrichen wird. Hierzu ist die Zustimmung aller Verbandsmitglieder 

(Verbandsgemeinde Arzfeld, Verbandsgemeinde Prüm, Ortsgemeinde Plütscheid und 

Ortsgemeinde Feuerscheid) notwendig. 

 

Ohne weitere Aussprache stimmte der Haupt- und Finanzausschuss einer entsprechenden 

Änderung der Verbandsordnung zu. Der Verbandsgemeinderat möge einen entsprechenden 

Beschluss fassen. 

 

Zu Punkt 4. Sponsoringleistungen / Spenden an die Verbandsgemeinde 

- Annahmeerklärung der Verbandsgemeinde 

Die Verbandsgemeinde Arzfeld erhält folgende Spenden: 

 

SB Märkte Winfried Schmitz, Daleiden 

2.000,00 Euro für das Jugendparlament 

 

SB-Märkte Winfried Schmitz, Daleiden 

250,00 Euro für die Freiwillige Feuerwehr Daleiden 

 

Fleischerei Michael Zimmer, Daleiden 

400,00 Euro für die Freiwillige Feuerwehr Daleiden 

 

Fa. Eifelbeton GmbH, Bitburg 

330,00 Euro für die Grundschule Lützkampen 

 

Die Spenden wurden zunächst als vorläufige Spenden gebucht, bis alle Formalitäten (Anzeige 

KV und Beschluss) erledigt sind. 

 

Nach einem Rundschreiben des Ministeriums des Innern und für Sport vom 18.06.2008 ist unter 

Ziffer 8 (Seite 11) ausgeführt, dass die einzelnen Spenden bis zum Zeitpunkt der Genehmigung 

durch den Rat nur vorbehaltlich angenommen werden dürfen. Damit die Spende angenommen 

werden kann, ist es dringend notwendig, dass ein entsprechender Beschluss durch den Haupt- 

und Finanzausschuss des Verbandsgemeinderates Arzfeld gefasst wird. 

 

Die Spenden sind der Kreisverwaltung angezeigt worden. 

 

Der Haupt- und Finanzausschuss sprach sich zur Annahme der Spenden aus. 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig. 
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Zu Punkt 5. Mitteilungen / Verschiedenes 

Der Vorsitzende informierte über 

 

1.) anstehende Punkte, die in der Verbandsgemeinderatssitzung noch zu beschließen sind 

 a) die Vereinbarung einer Pauschale mit dem Ferienpark für die Nutzung des 

 Schwimmbades wie in den Jahren 2016 und 2017 

 b) die Eintragung einer Dienstbarkeit zu Lasten der Verbandsgemeinde für die 

 Ortsgemeinde Daleiden für die Nutzung der Holzhackschnitzel-Heizung der Grundschule 

 für den Kindergarten der Ortsgemeinde 

 

2.) den Sachstand im Zuge der Anschaffung eines TSF für die Freiwillige Feuerwehr Dahnen 

 

3.) den Sachstand der Beschaffung eines TLF 4000 für die Freiwillige Feuerwehr Waxweiler 

 

4.) die Statistik Bürgerbus über die Inanspruchnahme (Häufigkeit und Intensität) sowie die 

durchschnittlich pro Jahr zurückgelegten Kilometer. 

 

5.) das kostenfreie WLAN, das zwischenzeitlich im gesamten Gebäude der 

Verbandsgemeindeverwaltung verfügbar ist. 

 

 

 

Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorlagen, schloss Bürgermeister Kruppert gegen 

17:00 Uhr die Sitzung und bedankte sich bei den Ausschussmitgliedern für die Teilnahme. 

 

 

Der Vorsitzende:   Der Schriftführer: 

 

 

 

Andreas Kruppert Michael Thiel 

Bürgermeister /kn. 
 


